IPET 132 PARAVACHASCA
TRABAJO PRACTICO DE CIENCIAS NATURALES
CURSOS: 5° “A” Prof. Cabanillas, Ariel - 5° “B”: Marchena, Silvia - 5° “C” German Muller
ASIGNATURA: FiSICA
TEMA: DINAMICA - LEYES DE NEWTON Mes: Junio TPN° 4

CRITERIOS DE EVALUACION:
1. Tu correcta participacion en clase.
2. Prolijidad en la entrega de las actividades, pasar las actividades a la carpeta, colocar nombre, apellido en
cada hoja y numerarlas. Todo con lapicera y letra clara.
3. La comunicacién con tu docente para que aclares tus dudas.

Devolucién del trabajo practico completo en la fecha solicitada.

OBJETIVOS:
e Establecer la relacion entre las fuerzas que actian sobre un cuerpo y el movimiento de dicho cuerpo
debido a dichas fuerzas. o
e Interpretar las leyes de Newton. - \

’ .l--'- -. - " n
<Qué es la DINAMICA? %

W) .o
Es una rama de la fisica que estudia la relacién entre las fuerzasiquéiactian sob__r_'.e un cuerpo y los efectos que
se producirdn sobre el movimiento de los cuerpos. . i
La dindmica en el dmbito de la fisica estd regulada por las Leyes de Neifton:

Leyes de Newton L -,
Las leyes de Newton, creadas en 1687 por Isaac Newton, aséntaroniias bases de la fisica, pues permitian
explicar y calcular las fuerzas que regian el mqvirhi'e:;?i mecdnieo de cualquier objeto. No entendiamos de
dénde venia esa fuerza que hiciera tanto que.los pl.dnefd’s"_'egfmr'an alrededor del Sol como que las manzanas
cayeran de los drboles. Las tres leyes déiNewton som:
e Primera ley o ley degdgsinercia. b ]
ental defla dindfica.
ion y'reaccion.
1) Primera ley de Ne : ia: "Todo un cuerpo tiende a permanecer en reposo o
en movimiento req ' gue se actde una fuerza exterior que modifigue esos

Dicho de otro modo, no @ po cambie su estado inicial (sea de reposo o

¥ varias fuerzas.

La formula de la primera ley dt es: 2 F = 0 Si la fuerza neta (X F) aplicada sobre un cuerpo es igual a
cero, la aceleracion del cuerpo, Bien serd igual a cero.

Ejemplo: Una pelota en estado de reposo. Para que pueda desplazarse, requiere que una persona la
patee (fuerza externa); de lo contrario, permanecerd en reposo. Por
ofra parte, una vez que la pelota estd en movimiento, otra fuerza
también debe intervenir para que pueda detenerse y volver a su
estado de reposo. Aunque esta es la primera de las leyes del
movimiento propuestas por Newton, este principio ya habia sido
postulado por Galileo Galilei en el pasado, por lo que se atribuye a
este Ultimo su autoria, y Newton su publicacion.

Ley de la inercia

/// IF=0+dvidt=0
2) Sequnda ley de Newton o ley fundamental de la dindmica
"Siempre que sobre un cuerpo se ejerza una fuerza exterior, originard una aceleracion en su propia
direccion y sentido que es proporcional a dicha fuerza e inversamente proporcional a la masa del
cuerpo.”

pdg. 1 de 3




La férmula de la segunda ley de Newton es: F = m . a La fuerza neta F es igual al producto resultante de la
masa m, expresada en kg, por la aceleracién a, expresada en m/s?. Esta férmula sélo es vélida si la masa

es Cons-‘-an-‘-e‘ .I |.i:f Tundamental de I.;.i di:\ﬁr:ﬂ.:(a
Ejemplo: Colocamos pelotas de diferente masa en una superficie plana s : e una
y aplicarles la misma fuerza. La pelota mds liviana se desplazard a _—
mayor velocidad que aquella con una masa mayor. Esta es, quizd, una de ’ ‘ @  (
las leyes del movimiento mds importantes de la fisica cldsica, ya que - 7 -
responde a la cuestion sobre qué es la fuerza y cémo debe ser |||
calculada. F=m.a

3) Tercera ley de Newton o principio de accion y reaccion: "A cada fuerza (o accion) que un cuerpo
ejerce sobre otro, corresponderd una fuerza (reaccion) de igual intensidad y direccion, pero de sentido
contrario a la gue éste ejerce sobre el primero.”

La férmula de la tercera ley es: Fi.2 = Fz.1 La fuerza del cuerpo 1
sobre el cuerpo 2 (Fi.2), o fuerza de accidn, es igual a la fuerza del
cuerpo 2 sobre el cuerpo 1 (F2.1), o fuerza de reaccién. La fuerza
de reaccién tendrd la misma direccién y magnitud que la fuerza de
accion, pero en sentido contrario a esta.

Ejemplo: Cuando tenemos que mover un sofd, la fuerza de accién
aplicada sobre el objeto hace que este se desplace, pero al mismo

. e . .7 L4
tiempo genera una fuerza de reaccién en direccién opuesta que 4
percibimos como una resistencia del objeto. E
-
"._= [
. . . . o T e '.
Definiciones de las unidades de fuerzas y de masa en los 3 sistemcs
Sistema Unidad Denominacién Definicién Simbolo
de fuerza |Newton 1 Newton es Ia fuerza quezhace qu.l.lll"lt" a un.cuerpc? que .'r'lene una masa de 1 [Kg] IN]
X una aceleracion de 1 [m/s?] en el mismo sentido y direccién de la fuerza
Internacional o MKS
demasa |kilogramo masa 1 kilogramo masa es la masa correspondiente a 1 dm?® de agua a 4°C [kg]
1 i 1
ot | [l e Kg fuerjz(a es la fuerza con que la tierra a‘rmze a una masa de 1 kg donde la 1 [kgf]
e aceleracién de la gravedad es de g= 9,81 [m/s?]
I
demasa  |unidad técnica de mas 1 unldgd técnica de maia es la masa :1 la que aplicada una fuerza de 1 [kgf], le [utm]
comunica una acelaracién de 1[m/s?]
1dyna es la fuerza que hace adquirir a un cuerpo que tiene una masa de 1 [g] una
< CBREED | Ch7 aceleracién de 1 [cm/s?] en el mismo sentido y direccién de la fuerza. Ldyn]
cg.
demasa |gramo masa 1 gramo masa es la masa correspondiente a 1 cm® de agua a 4°C [g]

Equivalencias entre los 3 sistemas de unidades

Transformacion de |Equivalencia
Kgf aNewtony |1 [kgfl=9.81[N]
viceversa 1[N] = 0,102 [Kgf]

Kgf a dynay 1[kgf]= 9,81 x 10° [dyna]
viceversa 14 [dyna] = 0,102x 10-® [kgf]

Newtonadynay |1 [N]=10°[dyna]
viceversa 1 [dyna] = 10- [N]
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Ejemplo de situaciones problemdticas
a) Un cuerpo de 20 kg de masa adquiere una aceleracién de 0,25 m/s?. Calcular la fuerza que le fue aplicada
en N, Kgf y dyna

F=m.a=20kg.025m/s®> = 5N

En kgf seria

1 — 0,102 kgf
o N S — x = 5.0,102 = 0,51 kgf
En dyna seria
R e 9,81 x 10° dyna
051 kgf ------------ x=051.981.10°= 5. 10° kgf
b) ¢Cudl es la aceleracién con la que se desplazan los bloques?
4& dkg 5 kg ﬂ“*

Debido a gue las fuerzas produciran el movimiento simultaneo de ambos blogues, podemos
reducir la grafica de la siguiente manera:

15 N 42 N
5+4 kg

La Fuerza resultante seria:

Fr=FF =42+ (—15) = 27N

Por lo tanto, aplicando la segunda ley de Newton, tendriamos:
Fr=m-a

27=9-a

2
9

)

a=
a=3 M/,

Act. N° 1) Una fuerza le proporciona a la masa de 2,5 Kg. una aceleracién de 1,2 m/s?. Calcular la magnitud de

dicha fuerza en Newton y dyna.

Act. N° 2) Una fuerza de 850 N actda sobre un cuerpo de 42,5 kg. Calcular la aceleracién adquirida en m/s?

Act. N° 3) Determine la se muéve la masa de 4 kg si acttian sobre el cuerpo las fuerzas

que se muestran en la

.,._E'EN m=4kg

Act. N° 4) Determine la fuerza

F . 20 N

Act. N° 5) Determine la masa de un cuerpo si actda una fuerza de 250 Ny su aceleracién es de 0,4 m/s?.

ton, para que la masa de 3 kg y adquiera una aceleracién de 1,5 m/s?

60N

‘SEN m=4kg [ *

Act N° 6) Una gria eleva una masa de 800 kg mediante un cable que soporta una tensién de 12.000 N.
Determinar: a) ¢Cudl es la mdxima aceleracion con que se puede elevar la masa? b) Si se eleva con una
aceleracién de 2 m/s? ¢Cudl es la tensién del cable?
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